

明确督查导向 精准发现问题

鲁山县强化监督护航脱贫攻坚

本报讯(记者蔡文瑶 通讯员杨朝辉)“根据上周督查通报的工作不力的单位、工作有差距的责任组长、存在差距的帮扶人和发现的其他问题等情况,各巡查组务必进行‘回头看’,严查整改情况。”12月8日清晨,鲁山县6个脱贫攻坚督查巡查组简短碰头后,就开始了一天的采访。

今年以来,鲁山县纪委监委牵头成立的脱贫攻坚督查巡查组坚持聚焦关键环节,紧盯薄弱环节,制定了相关制度机制,不断压实督查巡查责任,进一步创新方式方法,狠抓督查巡查

实效,强化督查巡查结果运用,全力为脱贫攻坚收官战保驾护航。

为确保督查导向明确、发现问题精准,巡查组紧紧围绕县委、县政府印发的《鲁山县脱贫攻坚工作实施意见》和鲁山县2020年脱贫攻坚指挥部第1至10号战令,对脱贫攻坚工作中存在的贯彻政策不到位、业务操作不规范、工作作风不扎实、组织领导不力等问题列出清单,要求被督查巡查单位按时整改,并狠抓责任追究。

“老人家,您对修缮后的房子满意吗?还

漏不漏水?”“今年收入怎么样?有没有受到疫情影响?”巡查组采取日常督查和专项督查相结合、定点督查与交叉督查相结合、明察与暗访相结合等方式方法,深入全县555个村(社区),随机走访已脱贫户、脱贫监测户、边缘户。

“我家2017年就脱贫了。一开始,俺认为脱贫后就享受不到相关政策了,但没想到俺的帮扶人、驻村第一书记、驻村工作队队员还时常到家里来,有关政策还是一样享受。”巡查组入户走访张良镇等乡镇村组时,群众对脱贫后的

生活特别满意。

截至目前,巡查组共督查村次1257次,下发问题整改通知书59份,通报批评单位38个、个人120人,约谈21人,诫勉谈话3人,建议调整1人。“得益于坚强的纪律保障,目前全县所有建档立卡贫困户均已成功脱贫‘摘帽’。下一步,我们将持续强化日常监督,进一步巩固脱贫攻坚成效,为乡村振兴、全面实现小康提供坚强保障。”鲁山县县委常委、县委书记、县监委代主任于伟表示。

监督到户 覆盖到人

汝州市筑牢脱贫攻坚纪律防线

本报讯(记者蔡文瑶 通讯员薛亚楠)今年以来,汝州市纪委监委聚焦决战决胜脱贫攻坚,持续开展扶贫领域腐败和作风问题专项治理行动,着力加强对脱贫工作绩效、脱贫摘帽后“四个不摘”等情况的监督检查,坚决查处“数字脱贫”“虚假脱贫”,不担当不作为、失职失责等问题,为决战决胜脱贫攻坚保驾护航。

按照省纪委监委统一部署,结合汝州实际,汝州市纪委监委制定《全市纪检监察系统2020年扶贫领域腐败和作风问题专项治理决胜年行动方案》,聚焦重点,细化举措,复核2019年已办结的13起扶贫领域案件,初核了结2020年新增的1起扶贫领域案件,真正实现问题线索在群众心中“清零”。印发《汝州市扶贫领域以案促改成果评比方案》,筛选一批违纪违法典型案例开展以案促改,筑牢廉洁堤坝。由党风政风监督室牵头,成立7个监督检查组,紧盯扶贫产业、扶贫项目复工复产和“四个不摘”落实情况,每月至少深入重点贫困村开展一次监督检查,压实乡(镇、街道)、职能部门和驻村工作队责任,对搞“数字脱贫”“虚假脱贫”的严肃问责,以过硬干部作风促脱贫攻坚决胜。

今年,汝州市纪委监委组织该市纪检监察干部对1177个未脱贫户开展大走访,重点检查“两不愁三保障”和“六个精准”等扶贫政策落实情况,确保“监督到户、覆盖到人”,截至目前已走访困难群众5000人次,发现问题1099个,解决1072个。

此外,汝州市纪委监委创新运用信息技术和大数据分析等手段,推进民生监督平台建设,将大数据、云计算与民生监督结合起来,联合财政、公安、民政、住建等多部门,探索出部门协调、数据共享、全民参与的科技监督之路,让“钱从哪里来、花到哪里去、干了什么事、有没有问题”等群众关心的问题在大数据平台上一目了然。目前,平台主要录入了土地承包、耕地保护、村级换届、美丽乡村、治安管理等村务方面内容和“三会一课”、主题党日等党务方面的内容,还录入了每季度公开的财务收支明细账目,村级资金收支情况及资产、资源、集体经济等“三资”方面的内容。

经过持续努力,汝州市扶贫领域腐败和作风问题专项治理取得了良好成效,各级党委、政府落实脱贫攻坚政治责任进一步压实,党员干部作风持续好转。截至2019年底,汝州市63个贫困村全部脱贫,贫困率降至0.26%。



贷款到期,贫困户的牛还没有养成,此时若卖掉,收入将减少,舞钢市尚店镇纪委书记杨小吾——

“还贷款的事,我来想办法”

12月8日下午,舞钢市尚店镇党委书记杨小吾接到贾沟村贫困户张永贤的电话:“杨书记,我家的牛生小犊了,眼睛忽闪忽闪的,你快来看看吧。”

挂断电话,杨小吾立即赶到张永贤家。张永贤今年55岁,一条腿装有假肢,2017年被识别为建档立卡贫困户。为了帮助张永贤尽早脱贫,扶贫工作队为他量身定做了脱贫致富计划:贷款5万元,发展肉牛养殖。不久前,杨小吾到张永贤家走访,一进门,就看到张永贤正拿着信用社催款单长吁短叹。原来,3年的贷款到期了,可此时卖牛比预期亏1万块钱,半年后卖亏5000块钱,延期到明年再卖不仅不亏钱,还能多

赚1万多元。

杨小吾了解到这一情况后,也算了一笔细账:张永贤现在卖了牛,再加上各种政策补助,年底收入3万多元,完全达到脱贫标准。可是这样做的话,张永贤明年的收入又没了保障。帮扶不能看短期成效,还要从长远考虑,让帮扶对象实现可持续发展。

“不卖!还贷款的事,我来想办法。”杨小吾斩钉截铁地说。他随即跟信用社联系沟通,请求信用社考虑贫困户的实际情况,争取贷款1年。对方回复:无息贷款不还本续贷程序还不健全,若需续期1年,请还贷后办理。随后,杨小吾找村干部商量,大家决定凑5万元钱替张永贤还贷,然后再办理

续贷1年的相关手续。

几天后,在村干部的陪同下,杨小吾和张永贤来到银行,办理了还款手续和续贷手续。有一次,牛吃了不洁净的饲料,引起肠炎,恰逢镇上的兽医不在家,杨小吾就托朋友找来兽医,连夜给牛诊治。临走时,杨小吾反复嘱咐张永贤:“饲料受潮容易变质,喂牛前要观察一下饲料的色泽,闻一下气味,变质的东西千万不能让牛吃。”

自那以后,张永贤有什么心里话都跟杨小吾说,不管是家里有啥难处了,还是生活中有喜事了,都第一时间想到他,这也让杨小吾更加坚定了打好打赢脱贫攻坚战的信心和决心。(本报记者 蔡文瑶 通讯员 许化斌)

压实日常 监督职责

12月8日,舞钢市纪委监委干部来到杨庄乡藏坪村香菇种植大棚,查看扶贫项目建设进度及发展状况,压实各级各部门扶贫项目资金日常监督职责。 高源 摄

本报讯(记者蔡文瑶 通讯员牛朋展)“闫阿姨,生猪价格不错,当初的猪仔现在要兑换成真金白银了吧?”“这段时间,俺准备再养一窝猪仔。咱虽然是贫困户,但是也能过个肥实年啊。”12月7日,在绵绵细雨中,宝丰县纪委监委党风室工作人员来到观音堂林站观音堂村贫困户闫会荣家,对扶贫政策落实情况进行了回访。

6月底,在“监督到村、覆盖到户”行动中,市纪委监委第五监督检查室干部到闫会荣家走访。当了解到闫会荣已盖好养殖场,就买猪仔的钱时,第五监督检查室副主任张彦恒说:“姐,我们帮你想办法,这次走访就是要解决贫困户的实际难题。”

闫会荣家共3口人,以前家庭经济条件尚可;丈夫刘振团是大货车司机,闫会荣在家务农,儿子刘涵飞在初中读书。2016年9月,刘振团被检查出患有脑胶质瘤,几年下来花光了所有积蓄,家庭一下子陷入困境。闫会荣不但要照顾丈夫和孩子,还要照顾80多岁的婆婆,无法外出打工,家庭经济压力越来越大。面对困境,闫会荣有一股不服输的劲儿,一心想把日子过好,她说:“既然不能出远门打工,那就在家搞养殖!”家里没有积蓄,闫会荣就打起了贷款的“主意”。她听说贫困户可以享受小额无息贷款,于是四处打听,得到的结果都是不行,因为其家庭已享受每年1455元分红的“企贷企用”政策,不能再享受“户贷户用”政策。

根据“监督到村、覆盖到户”行动方案,市纪委监委将问题反馈给宝丰县纪委监委后,宝丰县纪委监委党风室立即行动,协调县金融办、农商银行为闫会荣解决贷款问题。两家单位对闫会荣不等不靠主动发展的想法非常支持,立即启动贷款简化程序,将闫会荣享受的“企贷企用”政策取消,并于7月底为其发放5万元“户贷户用”小额贷款。

“要不是你们帮忙,这日子真是过不下去了,现在终于又有盼头了。”“姐,放心干吧,以后的日子肯定越过越好。有啥困难只管给我们说,只要符合政策,我们都会帮你想办法解决。”看过已消过毒的猪舍、活蹦乱跳的猪,工作人员走出闫会荣家。

今年以来,宝丰县纪委监委扎实开展“监督到户、覆盖到人”大走访活动。县委书记已走访扶贫重点村27个,贫困户28个,发现整改问题10个;纪检干部已走访全县所有未脱贫户,发现问题274个,已全部解决到位。

助力贫困户添『金猪』 走稳脱贫致富路

宝丰县纪委监委切实解决群众难题

驻市自然资源和规划局纪检监察组:

弘扬宪法精神 坚定法治信仰

本报讯(记者蔡文瑶 通讯员程漫漫)“宪法是国家的根本大法,通过今天的宣誓,我更加感受到宪法的神圣。作为一名纪检监察新兵,在今后的工作中,我将认真践行宪法精神,做忠诚干净担当的纪检监察干部。”12月6日,市纪委监委驻市自然资源和规划局纪检监察组叶楠说。

为学习宣传习近平法治思想,弘扬宪法精神,市纪委监委驻市自然资源和规划局纪检监察组组织全体干部职工开展了宪法宣誓专题学习等一系列活动。

“通过纪检监察组组长讲授宪法专题课,我们对宪法的重要地位以及宪法修改的重大历史意义有了新理解、新认识。向宪法庄严宣誓,增强了大家对宪法的敬畏感和从事纪检监察工作的荣誉感、责任感和使命感。”驻市自然资源和规划局纪检监察组组长贺艳芳说。

法治兴则国家兴,法治衰则国家乱。纪检监察干部既是党纪国法的守护者,更是宪法权威的捍卫者,对于如何带头尊

宪法学法学用法,驻市自然资源和规划局纪检监察组组长庞庆胜表示,一要提升政治站位,全体同志必须切实提高思想认识,做宪法信仰的崇尚者、做宪法精神的弘扬者、做宪法权威的捍卫者、做宪法实施的推动者,用新思想新理论武装头脑,指导实践,推动纪检监察工作。二要明确政治方向,把做到“两个维护”作为纪检监察机关的政治使命,落实到监督执纪问责和监督调查处置中,把坚持和加强党的领导贯穿到纪检监察工作的全过程,始终确保正确的政治方向。三要依法履职尽责,坚守宪法定位,聚焦主责主业,增强纪法思维能力,提高纪法运用水平,严格依纪依法履职尽责,依照宪法开展监督执纪问责和监督调查处置工作,真正做到纪法贯通。

驻市自然资源和规划局纪检监察组全体同志表示,将进一步坚定对法治精神的信仰,自觉维护宪法权威,坚守为民服务的初心,牢记正风反腐的使命,做忠诚干净担当的纪检监察干部。

强化监督检查 严格责任追究

示范区严明村(社区)“两委”换届纪律

本报讯(记者蔡文瑶 通讯员杨蕾)日前,市城乡一体化示范区各镇(街道)村(社区)“两委”换届选举工作拉开帷幕。为进一步严明换届纪律,维护风清气正的换届环境,示范区纪工委强化监督检查,严格责任追究,确保换届选举顺利进行。

具体工作中,示范区纪工委下发通知强调,要保持思想警惕,加强风险防范,不断增强基层党员干部维护换届纪律的思想自觉。对选情复杂、竞争激烈,可能出

现拉票贿选或各种势力影响干扰换届选举的重点难点村(社区),要加强指导和监督,制定预案,及时消除隐患,治好“未病”;对出现的苗头性、倾向性问题,及时批评教育、责令检查、通报曝光,抓早抓小,防止小问题“坐大”。各级纪检监察机关、组织、民政部门对大面积贿选、可能引发群体性事件等重大典型性问题线索,要组织联合调查组,集中力量快查快办,并在12个小时内上报村(社区)“两委”换届

工作领导小组办公室,确保换届选举依法依规有序推进。

同时,示范区纪工委广泛宣传换届政策、纪律规矩,引导群众依法行使选举权、被选举权,不断增强群众维护换届纪律的自觉;充分畅通电话、信访网络等举报受理渠道,督促各镇(街道)公布举报电话、设置举报信箱,做好群众举报和来信来访受理工作,做到“第一时间报送、第一时间排查、第一时间处置”。

叶县叶邑镇大乔村道路通了,环境美了,村民增收路子宽了。为了感谢扶贫工作队,村民自编打油诗点赞村庄新变化——

小村庄飘来“幸福歌”

在叶县叶邑镇大乔村,有几个爱写打油诗的村民。虽然他们的作品没有名气,但是十分走心、接地气。

“昨天大乔庄,脏乱多空前,群众怨声大,出口就是骂。”提起以前的大乔村,村民李中义三言两语道出了百姓的心声。

“今天大乔庄,改变大空前,笔直水泥路,画面在两边,炊烟袅袅起,笑语赛神仙。”提到现在的大乔村,李中义字字句句都洋溢着幸福和满足。

而带来这一切改变的,是叶县纪委监委驻大乔村工作队队长王红旗。

“老少爷们您来听,听我说段‘三字经’。县纪委,王红旗,对工作,多雷厉,前天说,今天做,落实处,不错过。俺孩子,外求学,营养餐,没着落,工作狂,红旗王,不隔夜,尽办妥,齐欢唱,感谢歌。”村民李锁记用朴实的语言表达了自己对王红旗的感激。

2015年9月,王红旗被叶县纪委监委派到大乔村任扶贫工作队长。大乔村有6个村民组331户1355人,其中建档立卡贫困户132个513人。尽管做足了思想准备,但是进村后的景象,还是让王红旗出乎意料。

“晴天一身土,雨天一身泥”“雨天推婚车,病人靠人抬”。面对交通的闭塞,王红旗陷入了深思。

对路的渴望,一直流淌在大乔村几代人的血液里,但因资金不足,通路成了遥不可及的事。“群众有心发展,却无路可走,修路的事我们来想办法!”王红旗说。

说干就干,王红旗带领驻村干部绘蓝图、立项目、跑资金,撸起袖子,喊着号子和村民一起上阵。在王红旗和大家的共同努力下,县扶贫部门投资358万元为该村新修主干道3.5公里,村村通道路4.09千米,户户通排房路6.5公里,并维修了

一座危桥,建起标准化卫生室和文化广场。

路通了,60多岁的村民王铁头笑得合不拢嘴:“土路变柏油,路通心更通,感谢王队长,感谢好政策!”如今的大乔村,柏油路通到每家每户。

交通难题解决了,没有主导产业怎么办?王红旗为此没少操心。他一边带领驻村工作队队员逐户走访,鼓励贫困户发展特色种植养殖,一边积极筹建村内企业。听说村民郑小奇准备在外县筹建一个汽车内饰加工厂,他带着村“两委”成员三顾茅庐,最后成功让该企业落户大乔村。该企业成为叶县建成的第一个村级扶贫企业,解决了100余名贫困户的就业问题。

有了榜样的引领,力量顿时凸显。如今,该村投资243万元的村级光伏发电项目,使村集体经济年均增收30万元;20个贫困户利用互助金发展的种植养殖项目均已初见成效。

扶贫不是一件容易的事儿。王红旗说,扶贫最难在扶志。

入村后,看到部分村民思想落后、固守贫穷、得过且过,王红旗很是揪心。为了解群众所思所想,他建立大乔村微信群,将所有贫困户、村“两委”干部、工作队队员、第一书记、科技特派员整合起来,随时沟通,随时联系,并给微信群起了一个温暖的名字——连心群。

王红旗经常利用微信群向大家发布法律法规、扶贫政策、村内动态信息、村外招工信息等。此外,科技特派员不定期在微信群内讲解种植养殖技术,如“果树常用的5种嫁接方法”“小麦中后期病虫害防治”“长毛兔养殖技巧”等。

小小微信群,凝聚众人心。志智双扶,内部突破产生了以少带多、以点带面的裂变效应,如今的大乔村,人居环境改善,百姓安居乐业。

(本报记者 蔡文瑶 通讯员 郑鹤凌)